

26°C

温暖在您身边

A06

三湘都市报 · 蓝视频

2023年8月30日 星期三 编辑/匡萍
美编/叶海玲 校对/王卉珍



扫码看视频

“我一直在努力地学习和生活，希望能过上可以拥有爱好的生活。”很多城市孩子也许不能理解，但对龙学涛来说，拥有爱好似乎也是一种奢侈，这也成了他努力学习的动力。今年19岁的他，来自湖南湘西土家族苗族自治州花垣县双龙镇。拮据的家庭条件，相对贫瘠的教育资源，靠着努力，今年高考，他以513分的成绩被南华大学地下城市空间工程专业录取。

“学费是9300多元，整个暑假都在为此努力。眼看就要开学，助学金解了我的燃眉之急。”8月29日，三湘都市报联合阿里公益天天正能量为龙学涛颁发10000元励志学子追梦奖学金，助他求学路上大步向前。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

大山里背玉米为奶奶分忧 他靠努力走出去

“奶奶你不要跟着我去，我自己去就可以了。”8月28日傍晚，大山里刮起了阴凉的晚风，刚忙完农活的龙学涛背着背篓，准备上山把奶奶栽种的玉米背回家，好在集市上售卖。

担心孙子独自上山，88岁的奶奶执意带着背篓陪同。“爸妈在我很小的时候就出去打工了，我和哥哥都是奶奶带大的，老人最疼我们。”趁着天色还未全黑，皮肤黝黑的龙学涛利落地穿梭在山林中，看着眼前丰收的玉米，龙学涛忙着采摘的同时也止不住地心疼奶奶，玉米丰收的背后是奶奶一趟趟佝着背、拄着拐杖的劳作。

“奶奶的腿本来就不好，我多背一些，奶奶就不用一趟趟地上山。奶奶这么大年纪还要劳累，就是想给我们多攒一点钱。”心思细腻的少年，用实际行动表达着自己的爱意。

一会儿工夫，玉米堆满了背篓。背起几乎与自己等重的背篓，龙学涛难免趔趄。行至山腰，山间飞虫钻入裤腿，龙学涛抖了抖腿，失去平衡重重摔在泥地间。第一反应不是处理伤口，他赶忙爬起来捡起散落的玉米，小心地收入背篓中。

“习惯了，干农活受点小伤很正常，从小都是这样过来的。”为了生计，父母外出打工，自小便比同龄人懂事的他早早地学会了照顾自己。今年高考结束，23岁的哥哥做手术康复期间，也一直是他在照顾。

“我找到医院附近的大食堂，只要给几块钱就能在那里做饭，每天自己动手给哥哥做营养餐。”说起厨艺，少年脸上露出骄傲的神色，对于生活的不易，他从未有丝毫埋怨。

大山里背玉米 想要双篮球鞋

乐观男孩努力靠读书改变命运
希望过上拥有自己爱好的生活



龙学涛在山中背玉米。受访者 供图

想要一双篮球鞋 少年心中有个篮球梦

“其实我很喜欢篮球，但是以我的家庭条件，不应该有自己的爱好。”高中3年，龙学涛埋头学习，努力干活，放弃了所有的爱好和休息。他知道，要想改变家庭状况和自身命运，唯一途径就是读书。

从小就懂事的龙学涛很理解父母的不易。龙学涛回忆起有一年过年，他按捺不住喜爱，和母亲提出想要一双新的篮球鞋，看着母亲为难的神色，他立刻主动岔开了话题。

“我没有走出过大山，没有特别宏大的理想。我的愿望很现实，我就想好好读书，以后可以过上有自己爱好的生活。也想让日渐老去的父母休息一下，一家人能生活在一起。”8月29日，得知自己获得10000元励志学子追梦奖学金，电话那头的龙学涛哽咽了一下。因为哥哥的治疗，家中不多的积蓄已经耗光，整个暑假，龙学涛都在为学费发愁和努力。助奖学金无疑是雪中送炭，给了这个家庭一个喘息的机会。

龙学涛早已做好规划，在未来的大学时光中勤工俭学，早日完成学业，给家人一个更好的生活条件。

3岁女娃悬挂4楼防盗窗 邻居扯被子、砸门施救

三湘都市报8月29日讯

“在卡住之前，小女孩就在防盗窗上走来走去，我就在楼下大声喊，叫她别攀爬。”8月29日，65岁的王双莲说起前一天发生的事情，仍感到后怕。

8月28日下午6时许，在长沙市开福区新河家具大市场A栋4单元4楼，一小女孩悬挂在自家阳台的防盗窗上。当时，女孩家里的大人外出，门已上锁，众邻居见状扯被子、砸门施救，小孩最终平安脱险。

3岁小女孩被卡阳台防盗窗

“我就站在这里，看到小女孩爬到阳台的防盗窗上，走来走去。”8月29日，王双莲站在事发时所站立的位置，手指4楼的方向说道，她当时吓得赶紧大声呼喊，“别爬了，快点进去。”

一不留神，小女孩就失足从防盗窗滑落。“幸亏她的脑袋大，卡住了，两手死死地抓住了窗户。”王双莲说，小女孩卡住后，她就大声呼救。

没多久，邻居们纷纷赶来，有人把家里的被子拿来，在小女孩下方搭成一个临时气垫，准备随时接住小女孩。还有人赶往小女孩所在楼层，试图进入小女孩家里施救。

“我当时提前下班了，准备回怀化老家。”邻居王毅得知无法进入小孩家后，想要从3楼的阳台爬上去救人，但又发现3楼的阳台已经焊死，便折回4楼准备破门而入。

“我听到外面的呼救声后，也赶紧跑到4楼。”家住2楼的徐云辉发现小女孩家里的门打不开后，立即赶回家拿了一把电锯。“我老公是搞装修的，家里有工具。”3楼的邻居也回家找了两个锤子、一根撬棍。

众邻居合力相救，女孩父亲抹泪感谢

大约20分钟，经过大锤砸、撬棍撬、电锯锯等手段后，小女孩家里的门终于被打开了，众人冲到阳台救起小女孩。

“我去抱孩子时，她的双手已经没有力气，脖子被窗子勒住了。”王毅说。

“太感谢邻居了，不然后果不堪设想。”8月29日，小女孩的父亲李先生面对记者的采访多次抹眼泪。

李先生介绍，他在长沙县黄花镇的工厂上班，每周回来一次。“不久前，老婆离家出走了，留下两个小孩，被困的是3岁多的大女儿，当时家里还有一个1岁半的小儿子。”李先生说，事发前，孩子的奶奶回乡下老家了，爷爷外出收废品。“我爸让我16岁的侄女在家看着，不料侄女也出去了。”李先生表示，最近将联系乡下的亲戚，请亲戚帮忙照料孩子。

■文/视频 全媒体记者 胡锐



8月28日，长沙一3岁多的小女孩被卡在自家阳台的防盗窗上。
受访者 供图